常州市新桥中学                       历史必修二                           2010年6月


第22课　战后资本主义世界经济体系的形成
班级______    姓名______    学号_____

【学习目标】1、了解《布雷顿森林协定》的签署，国际货币基金组织和世界银行的成立，理解美国建立“布雷顿森林体系”的目的。2、了解《关税与贸易总协定》的签订，理解《关税与贸易总协定》对世界贸易发展的作用。3、探究“布雷顿森林体系”和《关税与贸易总协定》对美国为中心的新的资本主义世界经济体系形成的作用。
重点：布雷顿森林体系的建立
难点：布雷顿森林体系的影响和《关税与贸易总协定》的作用

【学习新课】
“风声雨声读书声，声声入耳。家事国事天下事，事事关心。”让我们来关心一下国事。

问题1：有谁知道，目前我国的外汇储备的单位是什么？为何外汇储备以美元计算？
问题2：那美元这种世界货币中心地位是如何建立起来的？

让我们通过这一课的学习来共同解开答案！
一、布雷顿森林会议：

材料一：由于第二次世界大战的影响，主要的资本主义国家经济都遭到了严重破坏，实力大减，尤其是英国想保持英镑的国际货币地位已是心有余而力不足。相反，美国的经济实力却大增，这就为美国主导资本主义世界经济奠定了坚实的物质基础。

材料二：据1948年统计，美国在资本主义整个工业生产中占到56．4%，在资本主义整个出口贸易中占32．5%，黄金储备占整个资本主义世界黄金储备的74．6%。而其他国家普遍萧条，德意日战败国几乎成了一片废墟，英法等战胜国“赢了战争，输尽了财富”，实力大为削弱。在当时，游戏规则是由强者制定的。其他国家的战后重建工作还指望美国的援助。事实上，西欧的经济复兴，得益于美国的“西欧复兴计划”（马歇尔计划）。

材料三：“怀特方案”是由美国的财政部长助理亨利·得克斯特·怀特早在1941年就制定出来的管理未来国际金融的方案，其中已经包括了建立国际稳定基金和世界银行的问题。他认为，世界经济应建立在国家间合作基础上的竞争，而不是霸权或者闭关锁国。

1.根据材料，归纳会议召开的背景：
2.召开：

时间：___________，地点：________________，参与国：____________________________
协议：____________________
3. 1945年，根据《布雷顿森林协定》，成立了哪些组织？
（1）完成表格
	组织名称
	宗旨
	任务
	总部

	
	
	
	

	
	
	×××
	


（2）中新网2009年3月21日电 :3月20日，某个组织同中国政府签署文件，向汶川地震恢复与重建贷款项目提供7.1亿美元的贷款。这一项目款项巨大。根据表格知识，你觉得这应该是哪一个组织？  
（3）美国财政部长福勒说：“各个行星围绕太阳转，各国货币围绕着美元转。”这反映了《布雷顿森林协定》的核心制度内容-----“双挂钩一固定”。什么叫双挂钩一固定？从中你能看出美元在国际货币体系中的地位如何?

4.影响：
材料一：1929—1933年的资本主义世界经济危机，引起了货币制度危机，导致金本位制崩溃，国际货币金融关系呈现出一片混乱局面。而以美元为中心的布雷顿森林体系的建立，使国际货币金融关系又有了统一的标准和基础，混乱局面暂时得以稳定。同时，基金组织和世界银行的活动对世界经济的恢复和发展起了一定的积极作用。总之，布雷顿森林体系在战后二十多年的时间给全球经济的发展提供了一个相对稳定的构架，西方各国在这个体系下都完成了战后经济的复苏并走向繁荣。

材料二：一方面，美国凭借强大的科技和资本优势，在全球范围内对发展中国家进行新一轮资本扩张，加大了南北经济发展的差距；另一方面，凭借在国际金融中的特权和支配地位，美国垄断组织增发美元代替黄金，作为输出资本，购买外国货物、企业以及支付海外驻军的庞大费用。于是黄金大批流入美国，增强了美国称霸世界的实力。
根据材料归纳布雷顿森林体系建立的影响？
【合作探究】布雷顿森林会议最后通过了体现美国意志的决议及附件说明了什么？

二、战后世界贸易体系的形成（关贸总协定）

材料一   关税战往往伴随着相互之间的贸易战，它是国与国之间为了限制对方商品进入本国市场，相互提高关税，或对对方国家的关税待遇不满而进行报复，相互提高关税的冲突行为，大大阻碍了世界经济贸易的发展。
材料二   关贸总协定客观上创造了一个自由贸易的环境，推动了战后世界经济的发展。

1.根据材料一和P105页第三幕第一段，19世纪末20世纪初到二战期间，世界贸易呈现怎样的局面，特别是哪一个事件促使这样的局面进一步强化？
2.战后资本主义国家为重建世界贸易体系所作的努力？（时间、地点、事件、宗旨）
3.关贸总协定能创造自由贸易的环境，而它是美国倡议建立的，思考美国要倡议建立这一组织的真实目的是什么呢？
三.世界经济体系的形成──以美国为主导

（1）标志：__________________________________
（2）作用：__________________________________
【本课小结】
1，理解知道：“一个中心”、“两大体系”、“两个组织”、“三大支柱”及关系
2，理解掌握布雷顿森林体系的影响、《关税与贸易总协定》的作用、美国对世界的贡献。
【巩固练习】
一、单项选择题 

1.为争夺战后世界经济的主导权，英美两国于1943年7月分别发表各自的战后方案，即美国的“怀特计划”和英国的“凯恩斯计划”。战后，英美两国展开了激烈的斗争，在美国允诺给英国巨额贷款的诱压下，英国被迫接受了美国的方案。这充分说明  (     ) 
A．国家经济实力决定国家在世界经济中的地位

B．美国与英国共同分享资本主义世界的经济霸权
C．纽约和伦敦成为世界经济的两大中心
D．英国顾全大局，与美国结成货币联盟

2． 1946——1949年，美国对外投资增加近50﹪。到1970年，美国资本输出总额达1555亿美元，占资本主义世界的一半左右。世界出口贸易总额平均增长率，1948—1960年为7.9﹪，1965—1970年为11﹪。据此可知（   ）
①布雷顿森林体系的建立，便利了美国对外经济扩张②美国成为资本主义世界的经济霸主③布雷顿森林体系促进了世界贸易
A．①②③  B．①②   C．①③     D．②③　
3.自1981年起，中国曾多次获得世界银行贷款，用于改造农田、建立商品粮基地和发展教育事业等，这主要说明：(      )
A．世界银行一定程度上促进了发展中国家的经济发展

B．世界银行是为协调国际货币关系而建立的，目的在于维护国际经济的稳定 

C．世界银行贷款的重点是发展中国家  

D．世界银行是联合国的专门机构

4. 1947年，美国倡议成立关税与贸易总协定的目的是 (      )
A．保持美元在世界上的垄断地位     B．形成以美元为中心的资本主义世界货币体系

C．垄断资本主义世界的经济贸易     D．凭借经济实力控制更广阔的世界市场

5． 2008年2月初，世界银行任命北京大学教授林毅夫为常务副行长兼首席经济学家。下列关于世界银行的解释正确的是(      )
    A．主要负责协调区域集团化发展    B.是世界贸易组织的组成机构

    C．一直致力于帮助发展中国家      D．曾经是布雷顿森林体系的一部分

6. 2008年9月4日，国务院新闻办举行新闻发布会，据灾损报告，四川汶川地震造成直接经济损失8541亿元。灾后重建任务艰巨，除努力自救外，中国如需向国际社会寻求长期贷款和技术援助，应该向下列哪一国际机构提出申请？(       )
A. WTO    B. APEC   C. WB   D. IMF

7．1997年金融危机席卷亚洲，韩国遭到重创，国际收支出现严重困难。为此，它可以向哪一个组织求援?(      )
A. WTO    B. APEC   C. WB   D. IMF

8．下列关于关税与贸易总协定性质的描述，错误的是    

(    )[image: image1.png]



    A．非正式的国际组织



B．不是联合国的下支机构[image: image2.png]



C．是一个地区性的贸易组织

D．是一个临时适用的多边协定[image: image3.png]



9． 20世纪中期，美国财政部长福勒曾宣称：“各个行星围绕着太阳转，各国货币围绕着美元转。”这句话反映的实质问题是(      )
    A．美国成为世界的金融中心          B．美国掌握了世界银行的决定权

    C．美元成为国际支付手段和储蓄货币  D．布雷顿森林体系确立美国的经济霸主地位
10．下列对布雷顿森林体系建立的评述，正确的是(      )
                      班级（      ）    姓名（             ）

① 标志着以美元为中心的国际货币金融体系的建立
② 布雷顿森林体系由国际货币基金组织和世界银行组成
③ 是美国对外经济扩张的需要
④ 在一定程度上稳定了世界经济秩序，促进了世界贸易的发展

A．①②③④    

B．①②③    

C．①②④    

D．①③④
11.材料题

材料一  叹交换手段难逃贸易长流冰封，看工业企业尽成枯枝残叶；农场主的产品找不到市场；千万个家庭的多年积蓄毁于一旦。                   

——1932年《罗斯福就职演说词》

材料二 　近两个月来，世界经济金融危机日趋严峻，为抵御国际经济环境对我国的不利影响，温家宝总理主持召开国务院常务会议，确定了当前进一步扩大内需、促进经济增长的十项措施。包括：一是加快建设保障性安居工程；二是加快农村基础设施建设；三是加快铁路、公路和机场等重大基础设施建设；四是加快医疗卫生、文化教育事业发展。……会议确定，到2010年底约需投资4万亿元。——《 人民日报 》（ 2008年11月10日01 版）

材料三  如果我们想使和平的努力达到同我们战争的努力一样的水平，我们必须把和平的机构坚实地放在国际政治和经济合作的牢固基础之上。国际政治合作的基石是敦巴顿橡树园关于一个永久性的联合国的建议书。然而，只有我们今天面临的棘手的经济问题找到解决办法时，才能建立起友好的和建设性的国际关系。                        

——]945年罗斯福总统要求国会批准《布雷顿森林协定》的咨文　
请回答：

(1)结合所学知识，指出罗斯福为应对危机采取了哪些具体措施？ 给世界经济带来了怎样的影响？

（2）根据材料二及所学知识，指出中国政府在应对本次危机方面与罗斯福新政的哪些做法相似？ 

(3)根据材料三，结合所学知识指出，《布雷顿森林协定》解决“棘手的问题”的具体办法？并概括罗斯福要求国会批准《布雷顿森林协定》的主要目的。
学习心得：___________________________________________________________

          ___________________________________________________________
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